



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13622

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

MIERCOLES 18 DE DICIEMBRE DE 1907

CONDICIONES
El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correspondencias en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

El "Krack" norteamericano

El «Krack» norteamericano más profundo de lo que se creyó en un principio ha determinado entre otros fenómenos sociales el de interrumpir la corriente de emigración europea. En el desastre general que allí produce la ruina financiera se advierte la repatriación de obreros.

Las fábricas, las industrias, las construcciones se han suspendido y los trabajadores no encuentran medio de subsistir a sus necesidades. Noticias fidedignas expresan que militares de obreros, despedidos de los centros fabriles buscan trabajo inútilmente.

Telegramas de Nueva York expresan que las Agencias marítimas de emigración se ven a todas horas llenas de trabajadores que a todo trance desean regresar a Europa.

El desaliento es general y así como antes, el genio emprendedor de los yanquis se lanzaba a todo género de especulaciones ahora se amilana por la menor contrariedad y se cuenta a millares las fábricas que cierran sus puertas.

Es un pánico general, un desequilibrio financiero tan intenso cuya influencia se extiende a todas partes, y lo que no consiguieron los terremotos de California, lo ha conseguido el Krack, monstruo insaciable que está copsumiendo fortunas colosales y sumiendo en la miseria a la aristocracia del dinero norteamericano.

Iniciada la desbandada, no se sabe cómo ni cuándo cesará, ni las consecuencias que puede tener. Por lo pronto ya se insinúa que los presupuestos se saldrán con déficit y que los Bancos nacionales están exhaustos de metal aparrillo, lo que precipita más y más el desconcierto financiero.

Mientras tanto, próximos a expirar los poderes presidenciales de Roosevelt, los políticos de primera talla se agitan para sustituirle; pero, ¿con qué perspectivas y con qué programas? Con la perspectiva de una guerra con el Japón, en la que tienen muchas probabilidades de perder, y con planes financieros disparejados.

Sea como quiera la situación confusa y comprometida a que inopinadamente han llegado los Estados Unidos, inspira en alto grado la curiosidad mundial, que apenas se explica un cambio tan rápido de decoración, y aun cuando haya mucha exageración, la catástrofe financiera de Norte-América impone cierta conmiseración, como suele ocurrir con los que desde la altura del poderío y de la grandeza ruedan al abismo, a la miseria y a la desorganización.

NOTAS ALEGRES

Romanceros

Esta clase de industriales pertenecen al segundo grupo de los libertinos, y aunque la clase es más modesta, no por eso dejan de existir en ella, lequages oradores que con sus relatos son capaces de enternecer y ablandar hasta las almendras moyares, entre dos piedras.

Generalmente el protagonista de este cuadro es un ciego más ó menos auténtico, bien picado de viruelas ó bien falto de dentadura.

Los comparsas son indispensablemente ó una mujer de ojos pirris, peinada al desquido, ó un chico de ver tan penetrante que á veces descompone la trompa de Eustaquio á cualquier de los oyentes.

El argumento es casi siempre lo mismo: un hombre que mató á su mujer de un bocado en la oreja iz-

quierda, que después le quitó el corsé se lo vendió á una prima suya y se puso tan tranquilo á hacer tostones en casa de un vinatero primo hermano de la víctima

Para dar cuenta de este ú otros crímenes por el estilo, el romancero rasga una guitarra y versifica en esta ó parecida forma:

Mitigoso San Antonio,
Virgen Santa del Pilar,
dadme fuerzas suficientes
para poder relatar
este crimen tan horrendo
que asusta la humanidad
que ha sucedido en Pacheco
paraje ó Léntiscar

Cesa el acompañamiento de la prima con el bordón y el chiquillo exclama:

¡Quién pide otro!
El romancero continúa en prosa diciendo: ¡Padres y madres que tenéis hijos ¡Hijos que tenéis abuelos mirad la triste situación en que se encuentra este desgraciado.

Y mientras esto dice, señala con una caña á un lienzo en donde pintado al claro oscuro, se encuentra el asesino entre dos guardias civiles que parecen dos granaderos de aquella compañía tan popular que existía en el barrio de San Antón.

Y así por el estilo son toda la clase de romanceros que por esta época del año visitan nuestra población.

Dejo para otro día otra variedad de los chabatanes.

¡Quién pide otro!

OTEMA.

AMENIDADES

EL EMPERADOR NOEL

Refiere la prensa alemana, ante la proximidad de las fiestas de Navidad, que un día un escolar berlinés, hijo de padres muy pobres y que deseaba tener algunos juguetes, al observar que todas las peticiones dirigidas en este sentido al bonísimo Noel, quedaban sin respuesta, tuvo una idea luminosa: la de escribir al emperador Guillermo.

Así lo hizo el mozalvete y al poco tiempo recibió el objeto que había solicitado. Su alegría fué extraordinaria y, como es natural, pues la infancia no conoce la piedad, refirió el hecho á todos sus camaradas.

Al año siguiente las instancias recibidas por el emperador fueron innumerables. Todos los escolares deseaban alguna cosa: éste, una bicicleta, aquel un reloj, otro una casa de fieras, y se cuenta que el Kaiser sonreía placidamente cuando el firmante del memorial solicitaba una caja de soldados, una escopeta ó un cañón.

Tal vez sea esto una calumnia, pero lo que sí es cierto, es que el Júpiter alemán concluyó por fruncir las cejas. Desde entonces, los escolares que le dirigen peticiones no tienen ya regalos, pero en cambio son arrestados por los profesores de las escuelas.

El bonísimo Noel es mucho más clemente: no castiga á los que no regocujan. Cuantos se dirigen á él corren el riesgo de sufrir una desilusión, pero jamás un castigo, hecho que viene á demostrar la superioridad de la leyenda sobre la realidad.

Los escolares de Alemania han renunciado en seguida á la costumbre que habían adquirido en virtud, sin duda, de la convicción de que, ya que nadie les hacía regalos, allí estaba el emperador para hacerlos, error desagradable que encuentra explicación y excusa en el idealismo particular de la infancia.

El presupuesto de Fernando Póo

Las innovaciones más importante del proyecto de presupuestos de las posesiones españolas del Africa Occidental para 1908 son las siguientes:

Se rebaja en cien mil pesetas la subvención de la Metrópoli para dotar en la cantidad necesaria el presupuesto de ingresos, ascendiendo, por tanto, á 1.900.000 pesetas, en vez de la suma de dos millones que en el presupuesto vigente y en todos los anteriores se han consignado en concepto de subvención.

Con la citada cantidad y con la de 762.456 pesetas que se presupuestan en concepto de ingresos de las posesiones, se obtienen los 2.662.456 pesetas que importa el presupuesto de gastos.

Se suprimen las delegaciones de Anobón y Assola y las capitánías de puerto de San Carlos, Bata y Elobey, y se rebaja la categoría de la de Santa Isabel.

Se suprimen también las Administraciones de Correos de Elobey, Bata y San Carlos, confiándose el servicio en las dos primeras poblaciones á las secretarías de los subgobiernos, y en la tercera á la delegación.

Se aumenta la dotación para atenciones de Beneficencia y Sanidad y para las Escuelas de niños y niñas de Santa Isabel, en donde se suprime la Escuela de Agricultura y oficios manuales.

Se suprime el actual servicio de policía, la compañía de Infantería de Marina del Golfo de Guinea y el resguardo de Aduanas, refundiéndose los tres cuerpos en el único armado que subsistirá, titulado Guardia colonial, y al cual se le conceden facilidades fiscales.

Protección á los vagabundos

En los salones de la Sociedad Económica volvió á reunirse en la tarde de ayer, la Comisión que entiende en el proyecto tan altruista como simpático, de protección á los niños abandonados.

De la importancia de los acuerdos que en ella se tomaron, da una idea el interés que los reunidos mostraron,

por principiar hoy mismo, ésta humanitaria labor, y el de que la obra no quede limitada á lo que en un principio se proyectó, ó sea de recogerlos durante el día, darles una comida y la instrucción, ahora en virtud á lo propuesto por el Sr. Maestre, la obra se hará más extensa; los niños abandonados tendrán casa donde dormir, ropas con que cubrirse, alimentación durante todo el día, instrucción y aprendizaje de oficios

Este acuerdo expresado tan concretamente tiene una importancia social y un relieve que excede á toda ponderación, deseando únicamente ver implantados con toda prontitud, lo que corazones tan magnánimos y generosos proyectan para esos desheredados de la fortuna.

El Sr. Maestre, que tantas y tan repetidas pruebas tiene dadas de sus caritativos sentimientos, ofreció costear el edificio escuela que se ha de construir y comisionando al General Ramos para que en unión del Ingeniero D. Felix Martínez, hagan el estudio y lo presenten el próximo sábado, que habrá otra reunión con el fin de dar principio á los trabajos en la semana próxima á ser posible.

Por falta material de espacio no damos hoy cuenta de todos los acuerdos, otro día prometemos hacerlo con más extensión. Únicamente consignaremos, el de haber quedado constituida una comisión ejecutiva, en la forma siguiente:

Presidente: Excmo. Sr. D. Luis Agosto.

Secretario: D. Antonio Martínez Muñoz.

Comisión de Hacienda para el estudio de arbitrar recursos: D. Ubaldo de Rivas, D. Enrique Las Heras, D. Manuel Cavas, D. Celestino Monterde y D. Francisco Bautista Monserrat.

Contador: D. Francisco Clemente Astor.

A la salida de la reunión, la Comisión nominada visitó á los dueños de teatro y cinematógrafos, para pedirles su cooperación, la cual les fué ofrecida, quedando en reunirse esta tarde para continuar sus gestiones.

A todos deseamos el mayor éxito en su tan delicada como humanitaria misión.

HEVA

184

mujer alguna intención de amañar una intriga por amor ó por fastidio.

Gabriel permanecía en una extremada reserva, como un hombre que, queriendo debatir con un golpe de efecto, no quiere comprometer su plan y su porvenir con las vulgares galanterías de que se sirven los apasionados. Por este motivo, las conversaciones de Gabriel y de Hóvato se reprodujeron durante dos días en rara vez, y no fueron notables más que por su brevedad.

La tarde del segundo día recibió Gabriel dos cartas de Madras; una era confidencial, pero se le recomendaba enseñar la otra, que explicaba su paseo á Madras. He aquí estas cartas:

Madras, Julio 18..

«Mi querido Gabriel: Lord Corawalla me ha complacido. Le he explicado mis planes de agricultor y de colonizador con un aspecto grave que había tomado en préstamo á un sabio amigo mío, y que le he devuelto al salir, porque era deuda que me pesaba.

El gobernador, me ha dado poderes en papel de oficio.

Hé corrido á casa de mi chino y le he mostrado la orden de S. E. y mi plan. El chino no ha dirigido á mí más que una mirada oblicua, y me ha dicho: «Esta significa que comprendía todo el mecanismo del trabajo pedido, con sus pormenores y

BOLSA DE MADRID

Últimas impresiones

De nuestro servicio especial

La Bolsa continúa firme, pero, al mismo tiempo, sigue tan pesada que las operaciones son muy escasas y nulo el movimiento de los cambios.

El Interior á fin de mes toda la tarde á 82'55, unas veces papel y otras dinero, llegando así hasta el cierre, que lo efectúa al mismo cambio. El Contado, algo más firme, se trata á 82'45 en partida y á 83'75 en títulos pequeños. Al Próximo no se hace nada durante la sesión oficial; por la mañana en el Banco se registra alguna operación á 82'85, con doble de 25 á 27 céntimos.

El Amortizable se negocia á los mismos cambios que el sábado, lo mismo que el Banco de España y los Tabacos, que también mantienen los precios del indicado día.

Los Explosivos se cotizan á 319 sin dividendo y siendo éste de 8 pesetas, la equivalencia del cambio de hoy es la de 327.

En Azucareras se producen algunas realizaciones naturales, después del alza anterior y las Preferentes se operan á 94,50 y 94,25, cerrando á este cambio firmes. Las Ordinarias sostienen el precio de 40 por 100.

Francos, resistentes se cotizan á 113,80 y 113,75, interviendo el Tesoro. Libras, á 26'87 y 65.

Después de la hora oficial se negocian los primeros á 113,80 y los segundos á 28,67.

Boletín Oficial

El llegado hoy contiene:

Anuncio de haber ocurrido varios casos de cólera morbo en el vapor «Mark» salido de Odesa con rumbo á la Meka.

Otros de solicitud de pertenencias para las minas «Biblonia» y «Sugunto».

Otros del Hospital militar de Archeda sobre contratación del suministro de pan y carne.

Otro de la Comisaría de guerra de Murcia sacando á subasta el servicio de transportes militares.

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 181

dra, verá á lord Corawalla, y le recordará que nos prometió servirnos en lo que le pidiésemos. Pero le suplicaré que me dé una orden para hacer construir á expensas del gobierno, en cuarenta y ocho horas, una máquina científica, cuyo plano ha sido remitido por la Sociedad Real de Londres, y que está destinada á la explotación agrícola de los eriales de Tichoult. Pediré, además, una porción de fuelgas y dos buques con pretexto de fundar una colonia enfrente de la cascata de Elois. Lord Corawalla le encantará pagar una deuda á tan bajo precio.

—Sir Edward, ¡eres adorable, muy amable!

—No me adores todavía; espera el éxito.

—Lo lograré, amigo mío; esto es inevitable. ¡Ve aquí justamente cómo se llega á obtener grandes resultados!... ¡Vagando en un orden de ideas juveniles. Una bagatela es muchas veces el germen de ideas sublimes. Ciertamente Colón buscaba en la mara un plato favorito oculto tras un tazón de leche; sus convidados negaron la existencia del plato; retiró el jarrón y se le mostró. Esto le hizo caer en profundas meditaciones, y algunos años después descubrió la América al otro lado del Océano. Kierkeba, soy exigente; se precia partir para Madras.

—Dentro de una hora.

—Mi querido Edward, ¡cuantas incomodidades te hago sufrir por el capricho de una mujer! ¡Bo-